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QUESTIONS DE COURS

LES ALCOOLS: NOMENCLATURE, ISOMERIE, OBTENTION, REACTIONS CHIMIQUES

Les alcools sont les composés organiques oxygémésnant un groupe hydroxyle.

1.

Préciser cette définition de maniére a en egdks composés qui conviennent mais qui
ne sont pourtant pas des alcools.

Donner la formule brute générale des alcoolsadne acyclique, saturée.

Définir les alcools tertiaires. Donner un schéaealeur groupe fonctionnel avec son
entourage.

Donner la formule semi-développée et le nom’aledol tertiaire contenant le moins
d’atomes de carbone possible.

Donner les formules semi-développées et les mmsus les alcools qui sont isomeéres
constitutionnels du butan-1-ol. Chercher parmi eefai qui existe sous forme de deux
stéréoisomeres. Justifier le choix fait. Commeappelle ce type de stéréoisomérie ?

Ecrire 'équation-bilan de préparation de I'étbba partir d’éthene. Comment appelle-t-
on cette réaction ? A quel type général de réasimmpartient-elle ?

L’oxydation de I'éthanol peut se faire par 'oxygede l'air. La réaction est catalysée par du
cuivre porté au rouge (expérience de la lampe d@mame). Il se forme tout d’abord un
produit a 'odeur de pomme, que I'on appellera Xij i méme s’oxyde facilement pour
donner un produit dont la solution aqueuse a unimfidrieur a 7 que I'on appellera Y.

7.

Ecrire les équations-bilan de chacune des w¥etet nommer les produits X et Y
obtenus.

Comment pourrait-on, autrement que par son oddentifier le produit a I'odeur de
pomme obtenu lors de I'expérience de la lampe Samsne?

On mélange Y avec de I'éthanol et on chauffededaeflux. Lorsque la réaction lente qui se
déroule est terminée, on recueille, entre autresproduit volatile et odorant.

9.

Ecrire I'équation-bilan de cette réaction. Comine‘appelle-t-elle? Nommer les
produits obtenus.
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EXPLOITATION DE DOCUMENT

LIRE LE TEXTE AVANT DE REPONDRE AUX QUESTIONS

QU EST-CE QUI FAIT QUE LE SEL CONSERVE LES ALIMENTS

Des la préhistoire, on utilisait le sel pour comserla viande et le poisson. Et aujourd hui
encore, l'industrie agro-alimentaire y a largemestours. C’est que le sel -ou, plus
exactement, le chlorure de sodium (NaCl) est umtabactériostatique : il a le pouvoir de
freiner la multiplication des micro-organismes @sgables de |"altération des aliments.

Car les bactéries protéolytiques (comme les pseadag) attaquent les bactéries, tandis que
les bactéries lipolytiques (telles que les micrecsy dégradent les matieres grasses. En outre,
levures et moisissures détériorent aussi la matéganique. Autant de micro-organismes
dont le développement dépend tout a la fois dedapérature, du pH, de I"'oxygéne, mais
surtout de I"'eau. Et c’est la qu’intervient le :siélattire I'eau, la fixe et du méme coup, en
prive les bactéries. En effet, le sel, dissout daeu (saumure dans le language courant) ou
dans le jus superficiel de I"aliment, forme uneusoh plus concentrée que I'eau contenue
dans I"aliment. Grace a un phénomene physique @msehose, I"eau moins salée est attirée
par la solution concentrée en sel, ce qui tendadisey les concentrations entre la solution de
sel et I'eau de l'aliment. Les micro-organismestreeivent alors dans des conditions
hypertoniques (un milieu de faible concentratiogad), se déshydratent, et ne peuvent plus se
développer.

Concrétement, une solution de 5 % de sel interrolaphultiplication de la plupart des
bactéries anaérobies-celles qui se développentansilieu sans oxygene-, et ralentit celle
des aérobies — qui ont besoin d’oxygene. A 10 %rdmssance de la plupart des germes est
bloquée. Le sel devient alors un agent conservaféoace.

Reste que I"évolution des goUlts limite aujourdleagiteneurs en sel des produits a 2% pour
les viandes, et a 3,5% pour les poissons. A |'eéxmepe certaines charcuteries plus salées.
Du coup, le sel n“est plus le principal conservaten peut lui ajouter désormais des nitrites
et des nitrates qui en complétent I"action. Legataaditionnel, lui, est souvent combiné avec
le séchage, qui prive aussi les germes d ead. dst €galement une étape préliminaire au
fumage.

Les propriétés aromatiques et conservatrices feniée sont utilisées depuis plus de 90 000
ans. On sait aujourd”hui pourquoi : non seulemestdomposés phénoliques issus de la
combustion incompléte du bois sont des agents testdtiques, bactéricides et
antifongiques, mais ils inhibent aussi |'oxydatides graisses a l|"air (anti-oxydant) et
prolongent la phase en latence des micro-orgasis@ei plus est, la fumée contient des
acides qui nuisent au développement des germesassant le pH des aliments. Lors du
fumage a chaud, la chaleur déshydrate les prodads,qui empéche la prolifération
bactériologique et, selon les températures, peuatertéer les germes.

Science et Vie 2003
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QUESTIONS

(On y répondra en évitant de paraphraser le Jexte

© © N o 0 &

Quelles sont les techniques de conservatiomldasnts mentionnées dans ce texte ?

A quels composés chimiques ces techniques ftast-appel ? (Donner les noms
scientifiques des composeés)

Citer trois grands types d’organismes vivantsnetomposé chimique qui altérent les
aliments.

Quels facteurs physiques et chimiques influantstte altération ?

Le sel tue-t-il les micro-organimes ? Justikeeréponse.

Décrire le mode d action du sel sur une bacfFgeente dans un aliment avant salage.
Dans le language courante, comment appelledhersolution salée ?

Classez les bactéries en 2 catégories suivamtit ou on les trouve .

A quelle condition la conservation par le sell &st efficace ?

D apres ce que suggere le texte, imaginez eefajsait probablement votre ancétre
avant de cuisiner un morceau de viande conservgatage.
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PROBLEME DE CHIMIE GENERALE

ANALYSE QUANTITATIVE D'UN ALLIAGE

Le duralumin est un alliage d'aluminium, de cuietade magnésium dont la dénomination en
métallurgie est A-U4-G: A pour aluminium, U pouiwe et G pour magnésium. Le chiffre 4
signifie que l'alliage contient 4 % de cuivre enss& Pour déterminer les pourcentages en
masse d'aluminium et de magnésium, on réalisedaiign de 1 g de duralumin par une
solution d'acide chlorhydrigue. On obtient 1,19%€li de dihydrogene (mesuré dans les
C.N.T.P.) et un résidu solide.

1. Pour réaliser cette expérience quel est leif@pdtdoit étre en excés?

2. Quelle est la nature du résidu solide obteraufenlde la réaction? Justifier la réponse.
3.  Ecrire les demi-équations électroniques deslesupis en jeu puis toutes les équations-
bilan traduisant ce qui s'est passé apres avait@jacide chlorhydrique a l'alliage.

4.  Justifier la spontanéité de ces transformations.

5.  Quelle est, dans I'échantillon utilisé, la massale m(Al) + m(Mg) d'aluminium et de
magnésium?

6. Sachant que n(Mg)+3/2 n(Al) = n{iimontrer que m(Al) = 0,95 g et m(Mg) = 0,01 g.

7.  Exprimer les pourcentages en masse respectfesddeux métaux dans le duralumin.

8.  Ecrire les équations-bilan de toutes les réastigui ont lieu lorsque I'on plonge un
échantillon de duralumamin dans une solution dateitd'argent. Justifier la spontanéité
de ces transformations. La réaction laisse t-elleégidu solide?

Données

E° (NOs/NO) = 0,96 V
E° (Ag'/Ag) =0,80V
E° (C¥*/Cu) =0,34V
E° (AIPYA) =-1,67V
E° (Mg?/Mg) = -2,34 V

M (Mg) = 24 g.mof*
M (Al) = 27 g.mol*
M (Cu) = 63,5 g.mot
M (Ag) = 24 g.mot*

V= 22,4 L.mott
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EXERCICE A CARACTERE EXPERIMENTAL

CINETIQUE DE LA REACTION DHYDROLYSE D' UN ESTER

Au cours d'une séance de TP, les éléves réalisgnte cinétique de la réaction d’hydrolyse
d’'un ester. Pour cela un professeur dissout n = Mbles d’éthanoate d’éthyle dans la
guantité d’eau nécessaire pour obtenir 1 litre deuson.

1. Calculer la concentration de la solution airigeaue.

Chaque groupe d'éléves préléve 100°ate cette solution qu'il répartit dans 10 tubes
maintenus a température constante, a la date t A Ohaque instant de date t, on préleve un
tube que I'on met dans la glace, puis on dose dadaible formé a l'aide d’'une solution
d’hydroxyde de sodiumyG= 0,5 mol.L* en présence d’un indicateur coloré. Pour obteair |
virage de celui-ci, il faut verser un volumeg dé solution d’hydroxyde de sodium. Un groupe
d’éleves obtient les résultats suivants :

t(mn) |0 10 20 30 40 50 60 90 120
Vp (cnt) |0 2,1 3,7 5,0 6,1 6,9 7,5 8,6 9,4

2. Faire le schéma du montage permettant de rédéseosage de l'acide formé et
nommer le matériel utilisé.

3.  Quel indicateur coloré choisira t-on pour ceads? Justifier le choix.

Indicateur Zone de virage - pH
Rouge de méthyle 4,4-6,2
Rouge neutre 6,8 - 8,0
Phénolphtaleine 8,2-9,8
Bleu de bromothymol 6,0-7,6

Pourquoi place-t-on le tube dans la glace asfaatjue dosage ?

En utilisant les formules semi-développées éckigquation-bilan de la réaction de
'éthanoate d’éthyle avec I'eau. Comment nomme-teatte réaction ? Préciser les
noms des produits obtenus.

Calculer le nombregp de moles d’ester présent dans chaque tube ada da.

Montrer que le nombre-me moles d’ester restant dans un tube a la dagt tlonné par
la relation : - 5.10°-5.10* x v, avec \t exprimé en crh

Calculer a a chaque date t.

Tracez la courbecre f(t)

10. Définir la vitesse de disparition de I'estdaalate t. Calculez la vitesse instantanée a la
date t = 50 min

11. Comment évolue cette vitesse au cours du témps
12. Citez deux méthodes pour augmenter la vitessetie réaction.
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QUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLES

Indiquer sur votre copie la réponse la plus appéepa la question posée. Il n'y a qu une seule doéponse
par question. Aucune justification n'est demandée.

Exemple:
0. Albert Einstein était:

A) un chanteur de jazz

B) un peintre

C) un physicien

D) un dentiste réponse : 0.C

1. Le relargage est une opération ayant pour butmfercer
A) la force nucléophile B) le pouvoir solvatant C) la précipitation D) l'acidit

2. Le nombre d’Avogadro s’exprime
A) en mol B) en mdl C) sans unités D) en L.fhol

3. Ladissolution d'un sel minéral est, en génamlprocessus
A) exothermique
B) endothermique
C) en deux étapes dont la premiére est endotheengijla deuxiéme exothermique
D) en deux étapes dont la premiére est exothesrggla deuxieme endothermique

4. Parmi les équations-bilan représentées ci-dessthoisir celle qui n’explicite pas une réaction
d’oxydoréduction
A) H;O" + NH — NH,” + HO
B) Na + HO — N&(©OH) + 1/2H
C) HO —H, + 1/2Q
D) NaClI +HO — Nda(©H) + 1/2C , 12H,

5. Choisir I'espéce chimique qui n'est pas nuchéiep
A) H* B) HO C) H,0 D) CI

6. La force électromotrice d’une pile de type @dni
A) est inversement proportionnelle a la résistentarne du voltmeétre
B) ne dépend pas de la résistence du voltméecaté
C) est proportionelle a l'intensité du courantulant dans la pile
D) ne dépend des concentrations des cations métsdl contenus dans les deux demi-piles

7. La propanone ne peut jamais
A) subir une combustion compléte
B) subir une oxydation ménagée
C) étre dissout dans I'eau
D) se réduire en alcool

8. Le test avec le réactif de Tollens exploite
A) le pouvoir oxydant du catigii\g (NHs),]
B) le pouvoir réducteur du catigAg (NHs),] "
C) le pouvoir oxydant du catigihg (NHz),]
D) le pouvoir réducteur du cati¢Ag (NHs),]

9. Pour favoriser la formation d'acide carboxykgdans un systéme estérification — hydrolyse sevamt en
équilibre dynamique il faut, en général
A) augmenter la température
B) baisser la température
C) ajouter beaucoup d’eau
D) éliminer de I'ester par distillation
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10. L’opération dite trempe sert a
A) quasiment arréter une réaction en baissantldensent la température du milieu réactionnel
B) faire cristalliser un sel minéral d'un systéemebaissant la température
C) extraire un composé polaire avec I'eau
D) précipiter un produit mal soluble dans I'eau

11. Choisir parmi les grandeurs physico-chimigsugsantes celle qui ne prend jamais une valeutipesi
A) chaleur de réaction a pression constante
B) énergie de liaison
C) chaleur de solvatation
D) vitesse de disparition d'un réactif

12. Un catalyseur ne peut accélerer que des o@acti
A) exothermiques ou athermiques
B) endothermiques ou athermiques
C) limitées et lentes
D) thermodynamiquement possibles

13. L‘alcool tertiaire le plus léger contient lembre suivant d‘atomes de carbone:
A) 3 B) 4 C) 5 D) 6

14. Parmi les noms proposés trouver celui quiésmrte deux stéréoisomeres isolables.
A) diméthylpropane B) propan-1-ol C) méthylcyclohexane D) pent-2-eéne

15. Trouver parmi les noms proposés le seul oditie de position n‘est pas indispensable :
A) pentan-5-al B) butan-2-ol Chopan-2-ol D) but-1-éne

16. Donner le nombre d‘isomeéres contitutionnelddti1l-ene.
A 1 B) 2 C) 3 D) 4

17. L‘éthanoate d‘éthyle peut étre synthétiseamip
A) de l'anhydride éthanoique et de I'eau
B) du chlorure d‘éthanoyle et de I‘éthanol
C) de l'anhydride éthanoique et du chlorure d'atyde
D) de lI'acide éthanoique et de I'‘éthanal

18. Choisir le composé organique ne contenantipagoupe carbonyle
A) acide propanoique
B) butanone
C) propan-1,2,3-triol
D) pentanal

19. L‘adoucissement de I‘'eau consiste a
A) réglerle pHdel'eaua 7
B) d‘en faire dégager le dioxyde de carbone
C) remplacer les ions &zet Mdf* par les ions Na
D) d‘en faire dégager le dichlore

20. Larelation pH = - logacest valide pour
A) acide éthanoique a $onol.L*
B) acide chlorhydrique & Tomol.L™
C) acide nitrique & mol.L™
D) acide benzoique a 1@nol.L™*



